

# 大连市民政局相关负责人走进《12345政务服务便民热线》 遇到困难可以打这些救助电话

文 大连新闻传媒集团记者唐东丽 图 宋扬

民政工作服务老弱病残,件件关乎民生,事事关系群众利益,与人民群众联系最直接最紧密。1月10日9时,FM103.3大连广播电视台综合广播《12345政务服务便民热线》节目邀请大连市民政局相关负责人,围绕“低保、救助、养老服务”的话题与大家进行了交流。



## 低保救助

如何认定最低生活保障共同生活家庭成员?

综合考虑是否有法定赡养和抚(扶)养义务关系、是否共同享受家庭权利和承担家庭义务、是否有能力履行扶助关爱义务等来确定计入共同生活的家庭成员。共同生活的家庭成员应包括:配偶、未成年子女、已成年但不能独立生活的子女(包括在校接受全日制本科及本科以下学历教育的子女)以及其他具有法定赡养、抚养义务关系并长期共同居住的人员。除《大连市最低生活保障办法实施细则》第十条规定外,能独立生活的成年子女也不计入共同生活的家庭成员,按照法定赡养、抚养义务关系计算赡养费、抚养费。

不符合整户保障条件,重病重残人员是否可以单独申请保障?

困难家庭(指家庭财产符合低保条件,且共同生活家庭成员人均收入高于当地低保标准但低于当地低保标准五倍的重病家庭或人均收入高于当地低保标准但低于当地低保标准三倍重残家庭)中重病患者、完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力的重度残疾人(包括三级智力和精神残疾人),其(低收入家庭成员除外)个人收入扣除赡养费、抚(扶)养费、遗属补助费后低于当地低保标准的,可以单独申请低保。

非本地户籍人员可申请低保、低收入家庭吗?

要符合一定条件。当共同生活家庭成员均为我市户籍,可以由户主或者其中一个户籍所在地与经常居住地一致的家庭成员以家庭为单位向其户籍所在地提出申请,共同生活家庭成员户籍所在地与经常居住地均不一致的,可以由户主或者任一家庭成员以家庭为单位向其户籍所在地或经常居住地提出申请。当共同生活家庭成员中存在我市和外市混合户籍,由持有我

市户籍人员以家庭为单位向其户籍所在地乡镇(街道)提出申请。

## 养老服务

入住养老机构的费用包括哪些内容?

入住养老机构的费用一般包括住宿费、餐食费和护理费。养老机构应当依照其登记类型、经营性质、运营方式、设施设备条件、管理水平、服务质量、照料护理等级等因素合理确定服务项目的收费标准,并遵守国家和地方政府价格管理有关规定。养老机构应当在醒目位置公示各类服务项目收费标准和收费依据,接受社会监督。

## 临时救助

什么样的人可以申请临时救助?

遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或者其他特殊原因导致基本生活陷入困境,其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭,都可以向街道办事处(乡镇人民政府)申请临时救助。

## 流浪乞讨救助

市民发现流浪乞讨人员应做哪些工作?

市民发现流浪乞讨人员,建议可以劝导其前往救助管理站接受救助,对不愿接受救助的,可以告知其救助管理机构联系方式和救助方式。市救助管理站地址:大连市西岗区建设街36号,地铁3号线大连站西行200米;24小时救助热线:95105199。

如发现残疾人、未成年人、老年人和行动不便人员,需联系公安机关或城市管理部门,由其护送至救助管理站接受救助,或由公安机关、城市管理执法和其他有关行政机关直接护送疑似精神障碍患者、危重病人或有明显外伤人员到医疗机构救治。

城乡居民在申请低保、特困供养、临时救助过程中和享受农村取暖救助时遇到问题,可以咨询市、区民政局社会救助部门,具体部门和电话为:

市民政局社会救助处  
84342110

各区市县民政局救助科电话:

中山区 82805640

西岗区 83600045

沙河口区 84368636

甘井子区 86319470

旅顺口区 62680855

金普新区 88532601

高新园区 84820290

长海县 39373712

普兰店区 83137587

瓦房店市 85616342

庄河市 89813634

长兴岛 85283128

另外,还有几个与城乡困难居民救助有关的辅助政策负责部门的热线电话:

医疗救助:

市医保局  
(81861013)

市医保中心  
(83709158)

廉租房:

市住房保障中心  
(39662015)

就学减免:

市教育局(84649426)

城市供热费减免:

市供热办(83627932)

“学大教育杯”征文 90  
我爱科学·创想未来

指导单位  
大连市精神文明建设办公室  
主办单位  
大连市青少年发展服务中心  
大连市科技馆  
大连市青少年发展基金会  
大连晚报社

## 参观中国科学技术馆有感

港湾小学 廉明昊  
指导教师:苏丽芬

近日,我参观了中国科学技术馆,与看科普书不同,身临其境,我被馆内各种生动的科技展示深深吸引。

科技馆的外形借鉴了鲁班锁的外形,有着解开科学之锁、探索科学奥秘的寓意,是北京标志性建筑。此馆主要分为“科学乐园”“华夏之光”“探索与发现”“科技与生活”“挑战与未来”五大主题展厅。五个展馆中让我印象最深刻的,属“探索与发现”展厅。展厅内主要展示了近代以来,基础科学领域的探索与发现成果。展厅中设有“物质之妙”“电磁之奥”“运动之律”等小展厅。其中,“物质之妙”介绍了生活中常见物体的各种知识。如我们都知道的瓷花瓶是用陶土制作的,那陶土又是由什么组成的呢?原来陶土中含有 $Al_2O_3$ (三氧化二铝)、 $SiO_2$ (二氧化硅)、 $Fe_2O_3$ (三氧化二铁)等多种化学成分,生涩的化学元素就在我身边呢!“电磁之奥”则更有趣,当我把手放在铁柄上时,磁流体突然上升,像舞蹈团表演一样。手一动,一面的“小山包”落了下来;手一松,“小山包”又全倒下来了;但手再一放,它们又顽强地爬了起来,真是太神奇了!

除展厅外,这里还有世界上最大球幕影院和亚洲最大的巨幕影院。在这里,我学到了生物的奥秘和宇宙的起源。

通过科技馆参观学习,我更深刻地认识到科技就在我身边,只要细心观察,会发现我们的生活离不开科技,科技的发展使得我们的生活变得更美好。

## 精读 时间 1819

网上有个话题:世间最有力量的是什么?

一个高赞回答:会说话。

诚然,一句话看似很简单,但却胜过千军万马的力量。

正如《小王子》里所说的:“世界上最具有征服力的武器是语言。”

语言就像小小的能量子弹,能穿透别人的身躯,影响他人的思维。

会说话,既能成就自己,也能成就别人;会说话的人,一开口就赢了。

任何时候,都不要小瞧了话术的力量。

说话圆融,解人之围。

树要直,人要曲,话要圆。话直让人怒,话圆让人喜。话不得体惹祸端,言语

恰当解人围。

《资治通鉴》中,记录了这样一个小故事。

魏文侯组织庆功宴,宴请群臣,酒过三巡,喜不自胜,突然问道:“在你们眼里,寡人是什么样的君王?”

“大王实乃当世仁君。”众人齐声附和。

有一位臣子名叫任座,他直言不讳,说魏文侯并非仁君。一句话,扫了魏文侯的兴头,任座遂快步离开。

魏文侯继续向臣子翟璜发问。

翟璜不慌不忙说:“大王确是仁君。我听说如果国君仁德,那么他的臣子就刚直敢言。”

魏文侯喜不自胜,马上派人请回了任座,并以礼相待。

在同样的事实面前,两种不同表达方

## 说话的力量

式,收到了不同的表达效果。

说话顾场,方圆结合,让人如沐春风,结果自然圆满。

在大多数情况下,委婉含蓄,比直截了当更符合人性。

话要说到别人的心坎里,让对方心情愉悦的同时还能接受你的提议,皆大欢喜。

话直伤人,话圆暖人。一句话能救人,也能害人。

想起了嗟来之食的典故。

齐国的富人黔敖,在灾荒年施舍粥,本来是善举,但因语气不当,被施舍者心中不悦,拒绝接受施舍。

结果,那个拒绝接受施舍的人次日饿死。

黔敖听闻后,后悔不已,深深自责自己说话语气生硬。

言暖胜药能回春,言冷似毒能夺命。

温言温语,暖人心脾;冷言冷语,似剑穿胸。

让自己的话永远带着温暖,发挥正向作用,是一种最低成本的善良。

2010年春晚小品《一句话的事儿》中有句话很火:“一句话能成事,一句话也能坏事。”

确实,若说人生如戏,语言则是剧本。每句话都在塑造你的磁场,都在编织或悲或喜的人生故事。

嘴上带尺,脚下有路。

就像《话语的力量》所说:“生命与死亡的能量,就在你的唇舌之间。”文读者